

Según el ministro Arita la suspensión de negociaciones anglo-niponas NO SUPONE UNA RUPTURA DE LAS MISMAS

Los periódicos londinenses de hoy dicen que aun cuando la situación europea es delicada, nadie debe ser pesimista

Inglaterra fijará mañana su actitud y reiterará su ayuda a Polonia en caso de agresión

Londres.— Los diarios de la mañana publican comentarios referentes a la delicada situación europea. Los diarios abundan en comentarios y dicen que aunque la situación es sumamente delicada no hay que ser pesimistas, pues se espera llegar por medios pacíficos al arreglo de la cuestión de Danzig, como lo demuestran las intervenciones moderadas de las Cancillerías europeas.

clarado que la suspensión no significa una rotura en las negociaciones. (DNB).

París.—Esta mañana ha llegado el ministro de Comunicaciones norteamericano Sr. Farley. (DNB).

Londres.—A las ocho de la mañana ha llegado a esta capital el primer ministro Sr. Chamberlain que ha regresado de su verano de Escocia. También ha llegado el ministro de Negocios Extranjeros Lord Halifax, siendo esperada para esta tarde la llegada en avión procedente de París del ministro de la guerra Sir Hoare Be'isha. (DNB).

Budapest.—El ministro de Negocios Extranjeros Conde Osaki ha llegado en avión procedente de Italia. (DNB).

Nueva York.— Hoy solamente ha podido ser abastecida de leche fresca la mitad de la población, ya que la huelga prosigue y cada día aumenta en proporciones. (DNB).

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros señor Arita ha hecho a los periodistas declaraciones respecto a la nota del Gobierno británico referente a la suspensión de las negociaciones entre el Gobierno de Londres y el de Tokio. El ministro ha de-

El Cairo.— El ministro de la Guerra egipcio ha dado órdenes para que las tropas procedentes de la India cubran la frontera de Alejandría a Libia. (DNB).

Jerusalén.—Han comenzado las operaciones de reclutamiento entre voluntarios ingleses residentes en Palestina. (DNB).

Jerusalén.— Los judíos de Palestina han enviado al Congreso Sionista que se está celebrando en Ginebra una petición para que los judíos del mundo compren territorios en toda Palestina. (DNB).

Londres.— Mañana martes se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia de Chamberlain quien al efecto ha dejado sus vacaciones de Escocia.

Las agencias señalan que el Gobierno británico fijará su actitud en una nota en la que reiterará su criterio de acudir en socorro de Polonia tan pronto como sea agredida. Esta decisión, que será tomada sin consultar al Parlamento y sin nueva reunión del Gobierno, no obsta, según la nota, para que Inglaterra haga todo lo que esté de su parte para quitar todo motivo de hostilidad. (DNB).

Los Tribunales de Trabajo resolvieron durante el mes de julio 1.128 demandas

En el Ministerio del Ejército facilitaron hoy una Nota de concesión de Medalla Militar al coronel vitoriano señor Hidalgo de Cisneros

Ha sido detenido uno de los asesinos del ex ministro señor Salazar Alonso

Madrid.— En el Colegio de la Paz se ha celebrado esta mañana por la Academia de la Palabra Culta y Buenas Costumbres una gran velada literario-musical para los barrios de las Ventas, Espíritu Santo, Elita, Carretera de Aragón y Madrid. Presidió el ca-

es hijo de Dios y que tiene el orgullo más grande de la tierra, añadiendo que las costumbres y las conversaciones han de rimar con el anhelo de la España Imperial. El P. Zubiada fué ap'audidísimo.

ria y Earle, el comandante Uhagón; y asistieron otras personalidades, además de la oficialidad de ambos Tercios y familiares de los Requetés.

Ofició la misa don José Escauriaza y pronunció una plática el Padre Luis Latasa, jesuita.

Casi todos los concurrentes se acercaron a la Sagrada Mesa. El acto terminó con un responso por los Caídos de ambas Unidades y con la Salve Popular, cantada por todos los fieles.

Pamplona.—Ayer se ha efectuado una peregrinación al Santuario y fuerte de Guadalupe, en Irún, para rendir homenaje a los mártires de nuestra Cruzada. Pradera, Honorio Maura, Beunza y otros, asesinados por los rojo separatistas.

En el Santuario se dijo una Misa rezada por el eterno descanso de los mártires de la Cruzada y después se visitó el lugar de los fusilamientos, en el que ha sido colocada una cruz.

Por la tarde regresaron los peregrinos a Pamplona.

Burgos.—En sesiones de tarde y noche se celebraron ayer funciones de homenaje a la memoria de Serafín Alvarez Quintero, muerto durante el dominio rojo en Madrid.

Asistió nutridísima concurrencia. Luisita Rodrigo puso en escena "Cancionera".

Burgos.—A las seis de la tarde de ayer el ministro de Asuntos Exteriores coronel Beigbeder visitó la Cartuja de Miraflores.

El ministro recorrió con gran detenimiento el recinto cartujano expresando su admiración por las maravillosas obras de arte que atesora.

Barcelona.— Ayer mañana en la iglesia catedral del Santísimo Sacramento y Cristo de Lepanto tuvo lugar el acto de administrar las aguas bautismales y la Sagrada Comunión a los neófitos Rogelio, Aurora y José Antonio Jover Pérez, de 22, 20 y 12 años de edad respectivamente.

Administró las aguas bautismales y la primera comunión el R. P. Justo Uraldi, pasionista, ex condenado a muerte por la horda roja.

Actuaron de padrinos distinguidas personalidades. Una vez administrados los Santos Sacramentos, el P. Uraldi pronunció una sentida y emocionante plática, haciendo resaltar la importancia de los actos realizados.

El acto resultó muy emocionante, asistiendo a él numerosos amigos, parientes y pueblo en general.

Hungría reconoce al nuevo Estado eslovaco

Budapest.—El Gobierno húngaro ha reconocido «de facto» el nuevo Estado eslovaco. Próximamente los dos Gobiernos crearán Legaciones en Budapest y Bratislava.

Lector: Haced vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este diario.

Cuestiones actuales

Culto y Clero

Transcribimos de "El Correo de Zamora" el fondillo siguiente:

Desde los comienzos del glorioso Movimiento Nacional venimos observando una tendencia extraña en los pueblos a retirar las cuotas de suscripción que en tiempos de la república aceptaron para sostenimiento del Culto y Clero. Cuantos sacerdotes pasan por nuestra redacción se lamentan amargamente de la odisea porque atraviesan, no ya solo por falta de ese ingreso que atendía a conservar la gloria de Dios, en los templos y a la subsistencia propia, sino también por el aumento de gastos que sobre aquellos gravitan y cuyo origen motivó la guerra, siendo obligado sostenerlos con entusiasmo patriótico. Pero ello agrava más la situación de nuestros sacerdotes, con la circunstancia desfavorable de ser tildados de tacaños si no aportan su concurso económico con esplendor a las obras e iniciativas plausibles.

Pudiéramos citar muchos casos de párrocos venerables, que de lo suyo supieron desprenderse con generosidad en ayuda de los desvalidos y que alentaron a la Cruzada de salvación de España con esfuerzo valeroso, y que ahora no reúnen ingresos bastantes para renovar sus hábitos y comer lo suficiente. Nos apena esta desgracia que prolonga su agonía. Tienen razón cuando nos hablan de incompreensión al retirarles la suscripción.

A tanta amargura se añade otra más: que ningún pueblo quiere estar sin su cura; porque nadie quiere morir sin sacramentos, ni pasar el domingo sin oír misa, ni que los hijos abandonen la doctrina, ni faltarle la sombra paternal del ministro que perdona, ejerce la caridad, enseña y consuela.

Cuando oímos lamentar de este modo a los católicos de la provincia —pues para Zamora escribimos— surge inmediata en la mente esta pregunta: ¿Pero esos pueblos que desean tener párroco o encargado de su iglesia, con cuánto estarán dispuestos a contribuir para sostenerlo? Y de la realidad colegimos: que allí donde al retirar la república sus haberes al Clero ofrecieron los católicos cincuenta, sesenta, más o menos cuotas de suscripción para sustituir la consignación del sacerdote y atender a las obligaciones del Culto, hoy quedan dos o tres, y en ciertos lugares ninguna.

Alguien nos ha advertido de cierta confusión existente entre la generalidad de los católicos, los cuales creen que el Clero percibe sueldo del Estado desde el día primero del Movimiento, y precisamos aclararles que eso no es verdad. El Clero, en lo económico, sigue hoy exactamente igual que antes del 18 de julio de 1936. Los que al suprimir la república sus haberes pasaron a la consideración de pasivos, continúan con sus 50 pesetas, término medio, de retiro mensual, y los que desde la misma fecha se ordenaron de presbíteros, ni un solo céntimo reciben del Estado. Han de vivir de sus bienes propios y de los que el ministerio y la caridad les proporcionen.

Téngase todo esto presente, para que en las parroquias se conozca con exactitud la realidad.

¿Que pronto volverán a tener compensación los sacerdotes? Exacto: en ello confiamos. Franco hará justicia, pero, mientras tanto, ¿de qué vive el Clero?

Repetimos, los pueblos están en el deber de amparar su subsistencia.

EDITORIALES

Villarreal en pie

Ya está reconstruida la torre de la Iglesia de Villarreal. Aquella torre que fué un cómo altavoz de la Patria por donde salió el NO rotundo y seco de nuestra Cruzada, dirigido a la antipatria. "NO nos rendiremos, NO nos importan vuestras acometidas. NO, NO y mil veces NO". Esa palabra —diría Ortega Munilla— de tan pocas letras —NO— y que tanto, a veces, cuesta pronunciarla, la dieron los héroes de Villarreal por el altavoz de esa torre que ya está erguida y recompuesta a virtud y a poder de aquel NO seco y rotundo, el NO de los mártires y de los héroes.

Ahora seguirá la refacción del tejado y de la bóveda, el entarimado, etc., de aquella Iglesia histórica. Y tendrán que seguir, no tardando mucho, la reconstrucción de todas las viviendas de Villarreal, esas sufridas viviendas, mal encubiertas sus cicatrices con helechos, desamuebladas, como aquella donde un día iba a entrar el Señor Sacramento cual víatico de un enfermo yaciente sobre unas cajas rellenas con paja de maíz, allí en un rincón donde los helechos no acertaban a cubrir lo que entreabría la metralleta separatista de los que venían a tomar café a Vitoria.

A poco que se la ayude, Villarreal resurgirá merced a los imponderables recursos de su suelo, de sus montes, de sus aguas como las de aquel río que supo infundir pavor al briosco alazán que montaba aquel hombre que, con tanto empacho de historia cuzkadiana, no conocía la tradicional tenacidad de Villarreal, de Alava "la humilde".

En la Jefatura Provincial del Movimiento

Ha recibido el jefe provincial don José María de Aresti las visitas del juez del Tribunal Provincial de Responsabilidades Políticas, que fué a saludarle, y la de los jefes locales del Movimiento de Leza y Villanañe.

Propaganda de España

El jueves se presenta en Vitoria un acontecimiento cultural artístico de gran envergadura. Vistas, audiciones y comentarios del Japon moderno a base de una conferencia, películas y cuadros del Imperio del Sol Naciente.

Este acontecimiento nos sugiere distintas gl'osas. Empezamos hoy por la siguiente:

El Japón ha proporcionado para estos actos a este ilustre conferenciante —el P. Escurrells, su enviado en España—, un selectísimo material de películas, maquinaria y todos los recursos técnicos más perfectos para esta propaganda sobre el Japon moderno.

Las casas más importantes del Japon repararon mucho para entregar su material cinematográfico y radiofónico cuando se percataron de que era para ser expuesto y usado en el extranjero, representando al Japon moderno; no querían comprometer el crédito de la técnica nipona, ni propagar deficientemente a su país.

Buen ejemplo para las casas productoras españolas que tan poco cuidan siempre, en la filmación de películas, el buen nombre de España; de presentar los recursos españoles, los paisajes españoles, el turismo español, el carácter español y las costumbres, serias y austeramente alegres; y, sobre todo, la supremacía de lo espiritual en España; nosotros que tanto decimos ser ésta nuestra técnica, cómo no demostrarlo, de mil modos en el cine de exportación? ¡Cuántas futesas, en cambio, cuánta "andaluzada", cuán poco interés en aprovechar, como lo hacen los japoneses, todas las coyunturas para presentar, con ocasión o sin ella, lo español, lo más representativo de la economía o de la vida española en todas sus facetas.

No procede así el Japon y tenemos ocasión de comprobarlo en el acto del próximo jueves, admirando la técnica y el gran proselitismo patriótico de los japoneses, ofreciendo a los públicos de habla española lo mejor de lo mejor en todos los aspectos japoneses.

Cafes tostados LA BRASILEÑA

Ejemplo de laboriosidad

En otro lugar de este número publicamos la nota del Ministerio de Agricultura sobre la cosecha nacional presente y el ejemplo de laboriosidad que, para con seguridad, ha dado el agricultor español.

Estos hombres del campo que, a pesar de las dificultades de la guerra y de la ocupación de gran parte del territorio nacional obtienen un cosechón así, que equivale al obtenido en tiempos de paz durante el precedente quinquenio, pues son dignos, esos hombres, de que su laboriosidad y su rendimiento se exhiban ante el mundo, como exponente de la clase laboradora española.

Ante el mundo y ante la propia España. Que reflexione esta juventud que hoy deja las armas, cuán útil puede ser su esfuerzo, lejos de la empleomanía ciudadana, acreciendo el problema social de las grandes poblaciones con tales corrientes inmigratorias de los medios rurales.

Nuestro parabién —pero un parabién eficaz que se traduzca en mejoras—, a los labradores. Y asimismo —que no se olvide— nuestra gratitud profunda a Dios, de tal modo, con una meteorología favorable, cubre de frutos al campo.

Prestación personal

AVISO A LOS PATRONOS

Se recuerda a los patronos de todas clases, administradores, gerentes o apoderados de Bancos, Sociedades o Empresas a su servicio y, en general, a todo aquel que se sirva de otros individuos para el desarrollo de su profesión, arte, comercio o industria, la obligación que tienen de presentar antes del 31 del corriente, relación jurada—según dispone el artículo 16 del Reglamento—de las personas que tengan a su servicio, para lo cual se les facilitarán impresos en estas oficinas, Palacio de la Diputación, todos los días laborables de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Lo que se hace público en evitación de sanciones establecidas.—El Comisario Interventor.

El licenciamiento del tercer hermano en filas

UNA NOTA DE LA CAJA DE RECLUTA DE VALLADOLID NUMERO 44

Para conocimiento y cumplimiento se publica la orden del excelentísimo señor general subsecretario del Ejército de 10 del actual que dice: "Desaparecidas las circunstancias que motivaron la concesión de los beneficios de la orden de 20 de febrero de 1937 (B. O., núm. 125) para el licenciamiento del tercer hermano en filas y restablecida la vigencia del artículo 265 del reglamento de Reclutamiento para la concesión de prórrogas de primera clase, manifiéstole he resuelto que la citada orden y las complementarias para su aplicación queden sin efecto alguno a partir de esta fecha, debiendo efectuar su incorporación a filas cuantos individuos se hallen actualmente disfrutando de dichos beneficios, salvo que a los interesados les comprenda alguno de los casos del artículo 265, citado anteriormente para la concesión de prórrogas de primera clase.

Los alcaldes, para cumplimiento de la anterior orden pasaportarán a los reclutas en ella comprendidos para el Cuerpo en que servían al ser licenciados por beneficio de tercer hermano o para la Caja de Recluta los que no fueron desde ella, remitiendo relación nominal al Cuerpo o Caja de los que mandan incorporarse.

Están exceptuados de incorporación los comprendidos en el artículo 265 a quienes se esté formando expediente de prórroga". Valladolid, 16 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El teniente coronel jefe, NARCISO VILLALAN.

PRORROGA DE LAS PRORROGAS

La orden general del 15 de agosto en La Coruña dice:

Artículo primero. El Excmo. señor General Subsecretario del Ejército en telegrama de ayer, dice al Excmo. señor General Jefe de esta Región Militar lo siguiente: Queda ampliado plazo señalando concesión prórrogas de segunda clase por estudios hasta fin corriente mes.

UNA DISPOSICION INTERESANTE PARA EL EJERCITO

Burgos.— En el "Boletín Oficial del Estado" se publicará una disposición del Ministerio de la Guerra, donde se dispone lo siguiente:

Hasta que no se ultime la reorganización militar y se localicen todos los centros, dependencias y organismos militares y se resuelva de modo definitivo la situación económica de la oficialidad, todos los generales, jefes, oficiales y asimilados, personal contratado, clases de tropa y en general todo personal que disfrute sueldo igual o superior a 1.500 pesetas anuales se les abone la mitad de la dieta correspondiente a su categoría a partir de la revista de comisario del presente mes de agosto.

Se devengará por meses completos como el sueldo. El beneficio de referencia no es aplicado para las guarniciones donde se disfruta gratificación de residencia como Canarias y Africa.

Madrid.—La Policía ha practicado la detención de José Prato y Dolores Pereira complicados en el asesinato de los hermanos Carlos y José Pollosan que además desvalijaron su finca, y también han sido detenidos Manuel Laburda y Mariano Estévez, participantes en el incendio de la iglesia de Peñuelas, así como José Cañeras que tomó parte en el pelotón que fusiló al exministro Salazar Alonso.

Madrid.—El alcalde señor Alcocer dijo a los informadores que había conferenciado esta mañana con el ministro de Hacienda señor Larraz felicitándole y teniendo un cambio de impresiones sobre los presupuestos del Municipio madrileño, saliendo altamente satisfecho. También dijo el señor alcalde que había recibido un donativo de 8.000 pesetas de César Moreno, de Buenos Aires, que las destinaba a obras benéficas.

Madrid.—Ayer se celebró el "Día del Periodista Caído". Con tal motivo, la Directiva en pleno de la Asociación de la Prensa, acompañada del presidente de la Diputación y representantes del Gobierno civil y Ayuntamiento, se trasladó al Cementerio, pronunciando sentidas palabras el presidente de la Asociación, Ruiz Albéniz, que ensalzó la figura del que fué presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid Rodríguez Santamaría y a sus compañeros Caídos por la Religión y por la Patria.

Después dió lectura a los nombres de todos los Caídos, contestándose a cada nombre con el ¡Presente! de ritual.

Seguidamente se trasladaron todos a la capilla del Cementerio, donde se dijo una Misa rezada por el sacerdote y periodista señor Graña. Terminó la ceremonia con un responso.

Han asistido también el Jefe del Servicio Nacional de Bellas Artes y el Jefe del Servicio Nacional de Prensa.

Bilbao.— A las nueve y media de la mañana, en la Basílica de Begoña, totalmente llena, se celebró anteayer una solemne misa de Comunión general, con asistencia de los Requetés ex combatientes de los Tercios vizcaínos de Nuestra Señora de Begoña y de "Ortiz de Zárate", como acción de gracias a la Patrona de Vizcaya.

Presidieron la solemnidad religiosa el alcalde de Bilbao y jefe provincial del Movimiento, señor Oriol; los concejales señores López Ip'ña y Robledo; los señores Arrola, Gavi-

LOS DEPORTES

El Circuito del Norte.-Vencedor en la primera etapa Fermín Trueba. Delante de Olmos, Cañardo, Goenaga y Ezquerria

Santander, 20.—Ya ha dado comienzo esta magna prueba ciclista organizada por el periódico "Hierro". Ya se ha dado la salida a los corredores, a pesar de las innumerables dificultades con que han tenido que tropezar los organizadores.

Ayer a las nueve de la mañana, salían de Bilbao los cuarenta y ocho corredores inscriptos. Pero antes de relatar y referir lo que ha sido esta primera etapa

del Circuito del Norte, demos un vistazo a las probabilidades de los futuros vencedores; en una palabra, pronostiquemos.

La falta de los corredores extranjeros, circunscribe la lucha a los corredores españoles y de todos ellos, por equipos, destaca por el número y valía el conjunto catalán y por figuras, Trueba, Cañardo, Goenaga, Escuriel, Ezquerria, Bernardo de Castro, Antonio Martín y Salva-

dor Molina. Seguramente, entre estos está el vencedor de la prueba. Pero cuándo y cómo se va a dar la batalla? Ahí precisamente estriba la dificultad, pues si bien entre estos hombres y el resto del lote de corredores que participan en la prueba hay una notable diferencia, entre ellos es inapreciable, por lo que la lucha será terrible y seguramente quedará sin resolver hasta la última etapa, allí por las cercanías de Bilbao.

La etapa de ayer no tenía grandes dificultades, solamente se pueden concepcionar como tales el mal estado de la carretera, que a ratos es estrecha y mal cuidada. Salieron los corredores en marcha neutralizada hasta Basurto y de allí camino de Santurce a gran velocidad comenzó a disgregarse el pelotón, a causa del terreno empedrado. En Santurce, Francisco Goenaga tiene la desgracia de caer, resultando herido en el codo, pero corajudo se levanta de la bicicleta tomando contacto a los pocos kilómetros. Llegamos a la pequeña cuesta de Ciervana y observamos que el pequeño pelotón se estira, la razón está en la fuga de tres hombres, pronto sabemos quiénes son: tres catalanes, Sancho, Gras y Murcia. Al principio no se presta mucha atención en el pelotón, pero al ver que los fugitivos van tomando ventaja, se animan los seguidores y organizan la caza, saliendo disparados Trueba y Ezquerria seguidos a poca distancia por un grupo capitaneado por Cañardo. La persecución da sus frutos, tomando contacto todos después de varios kilómetros de caza.

No obstante esta fuga ha traído sus consecuencias, pues el pelotón se ha disgregado en varios grupitos, que bajo una pertinaz lluvia caminan bordeando la costa cantábrica. Hacemos un alto en la exposición del desarrollo de la carrera para hacer notar a nuestros lectores que el "viejo" Juan Bautista Vallejo está haciendo una carrera magnífica. A una treintena de kilómetros de

Santander vemos un pelotón de cabeza, integrado por los siguientes corredores: Trueba, Ezquerria, Cañardo, Castro y Herbo-so. Este rompe la cadena y se retrasa. En el Astillero toman contacto Goenaga y Olmos. Divisamos Santander, y los corredores que integran este grupo al considerar las dificultades de un sprint, inician varios tirones, a cuyas resultas se rezaga Bernardo de Castro, disputando los demás la victoria al sprint, quedando la clasificación:

- 1. Fermín Trueba, 3-42-4.
2. Joaquín Olmos.
3. Francisco Goenaga.
4. Mariano Cañardo.
5. Federico Ezquerria. En el mismo tiempo.
6. Bernardo de Castro, 3-42-20.
7. Antonio Martín, 3-45-40.
8. Andrés Sancho.
9. Antonio Escuriel.
10. Delio Rodríguez. En el mismo tiempo.
11. Miguel Valero, 3-46-26.
12. Juan Salarich, 3-52-9.
13. Carmelo Herbo-so, 3-54-3.
14. José Lahoz, 3-54-29.
15. Salvador Molina, 3-54-52.
16. Jesús Iradier, 3-58-20.
17. Juan Bautista Vallejo, id.
18. José Gras, 4-0-12.
19. Juan Mateu, 4-0-22.
20. José Casamada, id.
21. José Aristrain, 4-2-24.
22. Juan Navarro.
23. Francisco Paredes.
24. Fernando Murcia.
25. Francisco Varea.
26. José Ruiz.
27. Juan Meaza.
28. José Félix Escauriza. En el mismo tiempo.
29. Ramón Aguilar, 4-2-45.
30. Miguel Micó, 4-6-22.
31. Francisco Crú, id.
32. Agustín Echegaray, 4-8-20.
33. Pablo Cabrol, 4-8-55.
34. Gumersindo Sarradell, en 4-9-24.
35. José Cubells, id.
36. Domingo Pérez, 4-16-19.
37. Antonio Rodríguez.
38. Juan Parra.
39. José M. Sánchez. En el mismo tiempo.
40. Santiago Górriz, 4-18-37.
41. Ignacio Ruiz, 4-23-55.
42. José Botaneh, 4-27-23.
43. Félix Martínez, 4-27-59.
44. Andrés Blanco, 4-28-5.
Se retiraron Torres, Azcoitia, Moradillo y Albert.

COMENTARIO
Después de esta etapa sigue la duda; hemos visto que hay unos grandes corredores y otros que prometen como Herbo-so, que si no por las desgracias que tuvo a los pocos kilómetros de la meta,

Intereses agrícolas

Las cosechas de patatas, lentejas y garbanzos bastarán al consumo de España

Son superiores a las cosechas medias del quinquenio 1931-35

En la Francia de la post-guerra disminuyeron en un 50 por 100

En una nota facilitada por la Subsecretaría del Ministerio de Agricultura detallando el avance probable de la cosecha que tenemos a la vista de patatas, lentejas y garbanzos, se plantean datos que permiten abrigar fundadamente la esperanza de que el consumo de España de estos artículos, acaso la base principal de su alimentación, está suficientemente asegurado sin que sean precisas aportaciones extranjeras.

Según estos datos, que tienen toda la garantía de las estadísticas oficiales enviadas al Ministerio por las Secciones Agronómicas, la cosecha de lentejas alcanzará la cifra de 120.350 quintales métricos, lo cual representa el 92 por 100 de la producción media obtenida en el quinquenio 1931 a 1935.

En cuanto a los garbanzos, la cosecha se eleva a 1.461.484 quintales, cifra infinitamente superior al tipo medio de la cosecha de garbanzos obtenida en el quinquenio ya citado. Con respecto a la cosecha de 1935, que fué de 1.335.344, el aumento de este año se aproxima a los 300.000 quintales métricos. Es decir, que la cosecha de garbanzos está representada por un 136 por 100 de la media obtenida en el quinquenio de 1931-35.

Es pronto aún para determinar la cosecha de patatas, pero si se tienen en cuenta la superficie cultivada y las perspectivas que ofrece el año agronómico, este año superará bastante la cosecha a la media obtenida en la misma época.

Jubiera llegado en el grupo de cabeza, Bernardo de Castro, a quien no habíamos visto por estas latitudes en esta temporada, ha demostrado su valer, aunque desde luego, la dificultad no ha comenzado. Veremos qué nos dice mañana el Alto del Escudo. SUPLENTE.

Según dichas estadísticas, se han sembrado de patatas 407.439 hectáreas. El mismo año que ha terminado la guerra ofrece España este alarde de trabajo y de esmero y esfuerzo en el cultivo de su tierra. El año 1919, cuando hacía un año que había terminado la Gran Guerra y según datos hechos públicos por el Ministerio de Agricultura de Francia, las producciones en aquel país de patata, lentejas y garbanzos fueron el 68, 49 y 39 por 100 de las producciones obtenidas en el quinquenio de 1909-13; es decir, que el

trabajador español, con las dificultades que ha traído consigo la campaña, la falta de brazos, separados del trabajo para las atenciones militares y el hecho de que numerosas provincias españolas estuvieron en poder del Gobierno rojo, con un abandono lamentable del laboreo de la tierra, ofrece, no obstante todas esas dificultades, un mérito ejemplo de laboriosidad y de esfuerzo en su empeño de asegurar el consumo en el país de estos tres artículos, importantísimos y definitivos para la alimentación de España.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Martes, 22.—Santos Hipólito, Atanasio, obispos, Timoteo, Sirofiano, Antonio, Marcial, Saturnino, Epicteto, Mapril, Mauro, Félix, Fabriciano, Filiberto, mártires.

Liturgia

Mañana: Octava de la Asunción de la Santísima Virgen. Rito doble mayor; color de los ornamentos, blanco.

Misa de la fiesta, segunda oración de los Santos Timoteo y Compañeros mártires. Credo, Prefacio de la fiesta.

CONVENTO DE S. ANTONIO

La Asociación de Santa Rita de Casia, establecida en esta Iglesia dedicará mañana, día 22, sus menutas es cultos a su Titular, ofreciendo a la Misa y Comunión general, que serán a las ocho y media.

Después de la Misa de ones se expondrá Su Divina Majestad, que quedará de manifiesto hasta a función vespertina, de las siete, en la que se rezará el ejercicio propio de este día, de Santa Rita de Casia. Se ruega a las asociadas y fie-

les devotos de la Santa, venir al Santísimo durante el día de mañana.

MONASTERIO DE LA VISITACION (SALESAS)

Se tendrá a las seis y media de esta tarde la solemnidad de Santa Juana Francisca Chantal, con sermón de la festividad por el R. P. Federico del Santísimo Sacramento, C. D.

Los días siguientes continuará la Novena a las seis y media de la tarde, precedida también del Santo Rosario y con exposición de S. D. M.

IGLESIA DEL CARMEN

Se reza diariamente, a las siete y media de la tarde, el Santo Rosario, seguido de breve Meditación.

Anuncios oficiales

Prisión Provincial de Vitoria

ANUNCIO DE SUBASTA PARA APROVECHAMIENTO DE SOBRES DE RANCHO

Se admiten hasta las doce horas del día treinta del actual proposiciones para el aprovechamiento de las sobras de rancho de las Prisiones de esta capital. Vitoria 21 de agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Administrador, C. VARONA.

Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

ANUNCIO

De conformidad con lo dispuesto en los Estatutos de esta Institución se procederá, en pública subasta, a la venta de los diferentes efectos empeñados en el MONTE DE PIEDAD que no han sido renovados o desempeñados a sus respectivos vencimientos, y cuyos dueños no se acojan al PLAZO DE 15 DIAS que por el presente se conceden para llevar a cabo tales operaciones, contado desde el día de la fecha, hasta el 4 de septiembre próximo.

Dicha subasta tendrá lugar en el Salón de ventas de dicho Establecimiento, sito en la calle Olaguibel, núm. 6, a las 10 de la mañana del domingo día 10 de septiembre próximo y en las condiciones que se harán públicas al dar comienzo aquella, previa lectura de las mismas. Vitoria, 21 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—Por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.—El Contador, DANIEL ZUAZO.

MI ACERVO

Centenario simpático

Fue en el número extraordinario de las fiestas de agosto cuando dió este periódico la noticia, en información interesante, detallada y bella, de la proximidad del primer centenario de la fundación de la admirable y altruista institución religiosa, de caridad y amor, que en el mundo entero funciona con el título de "Asilos de Ancianos de las Hermanitas de los Pobres". En esta sección secundamos aquella noticia, pocos días después de los de la Blanca, y hoy queremos seguir tratando tema tan agradable, porque es necesario formar ambiente, crear atmósfera y hacer llegar al vecindario cuanto en tal sentido se haga, para que se asocie, por real agradecimiento y devoción, al apostolado que llenan sublimes y abnegadas, las santas mujeres que se consagran al cuidado de los viejecitos, acogidos hasta que exhalan el postrer suspiro.

Las Hermanitas instaladas en Vitoria hace sesenta y un años en

Recortes taurinos

Con motivo del segundo aniversario de la liberación de Castro Urdiales, se dará en aquella plaza un excelente festival el miércoles 23 de este mes, en el que Vicente Barrera, Luis Gómez (El Estudiante), "Rafacillo" y Juanito Belmonte despacharán cuatro uteros de Encinas.

Para el jueves 24 del actual anuncia la empresa de Madrid una novillada que ha logrado despertar verdadero interés.

Seis hijos de Graciano Pérez Tabernero para Francisco Céster, José Luis Vázquez y Antonio Mejías (Bienvenida).

El viernes de esta semana, día 25, habrá corrida de toros en Almagro, con reses de Arturo Cobaleda para Barrera, Jaime Noán y Fernando Domínguez.

El domingo 27 torearán por segunda vez en Bañajoz los tres hijos de "Dominguín"; y el 8 de septiembre se dará en aquella plaza otra novillada a base de José Luis Vázquez.

La empresa de la plaza de toros de Lerma prepara para las fiestas de septiembre dos novilladas que se darán los días 8 y 10, actuando en la primera "Torero de Málaga" y Bernardino Cañabias; y en la segunda, "Torero de Málaga" y Raimundo Fernández.

Hacia mediados de septiembre comenzarán en la Plaza Monumental, de Madrid, las corridas de toros.

CUALQUIERA.

ARQUITECTOS - CONTRATISTAS

Emplead contra la humedad en vuestras construcciones el hidrófugo anticorrosivo

BITUGON

El mejor impermeabilizante. Fueros, 10, segundo, derecha.—Teléfono 1533.

Joaquín Barajuén

GESTOR ADMINISTRATIVO Cuchillería, 24, bajo, Vitoria. Gestión de compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Certificados de Actos de Última Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos.—Teléfono 2071

la finca de la calle de la Cuchillería que llamamos "La Casa del Corcón", una de las más históricas del mundo entero, puesto que en ella residió un Papa, tene ya ultimado su programa de funciones, de acuerdo y con la aprobación y colaboración destacada de las autoridades superiores de la Iglesia.

Tenemos entendido que las fiestas tendrán desarrollo en tres días, el 27, 28 y 29 del cercano mes de septiembre, consistiendo en solemnidades religiosas matutinas y vespertinas en la Capilla del establecimiento que la institución posee en la calle de Villarreal de Alava, y comidas—verdaderos banquetes—, a los ancianos, a los que honrarán, honrándose, destacadas personalidades y bienhechores, que los tres días irán al Asilo a servirles los manjares y a hacerles compañía en el grato acontecimiento.

El pueblo entero, bien informado de la labor que en aquel refugio desarrollan las monjas, acudirán a regalarlas donativos y a presenciar los actos; y desde luego que nosotros no dejaremos este asunto de la mano hasta ver si logramos que la capital de Alava descuella en la manera con que las Hermanitas de los Pobres de todo el orbe se disponen a celebrar al centenario de su fundación.

Un pobre diablo.

Oña, Médico-dentista. Operaciones a horas prefijadas. Independencia, 8, 3.º

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad. Hipólito e Hijos. Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Cuchillería, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

OCASION

Exposición de Libros Litúrgicos, Misales, Breviarios, Obras Religiosas, Medicina, Agricultura, Economía, Comercio, Hacienda; Guerra, Marina; Artes y Oficios; Educación, Derecho, Sociología y Política. Obras completas de Balmes. Fisiología, Historia y Literatura. Libros Escolares. Electricidad. Ciencias Físico Naturales, Metalurgia General, Mecánica y Tecnología.

Arquitectura, Construcción, Minería. Ediciones Pantheon. Bellas Artes. Dibujo y Fotografía. Matemáticas y Topografía. Química e Industrias. Químicas. Ciencias Físicas y Naturales. Ingeniería: Industria textil. Farmacia. Historia España Gallacht. Geografía Universal. Historia Universal. Razas Humanas. Historia Natural.

Precios del año 1936, hasta que se terminen las existencias. Correspondencia diaria para encargos de Librería, cobrando iguales precios que en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, etc., etc. Pueden hacer algún encargo de prueba. LIBRERIA LINACERO. Apartado 41.—Teléfono 1846. VITORIA.—ESPAÑA

PUBLICIDAD CAFRANGA. LABORATORIOS ENEIDA. NEMO Crema dental de leche de magnesia. SAN SEBASTIAN. CREMA DENTAL NEMO

Dr. Parra Solache. OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735. VITORIA. OPTICA MEDICA Dato, 38.—Teléfono 1753. VITORIA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

NECESITO chicas que sepan tr bajar en máquinas tricotas para hacer medias y calcetines, bien pagadas.—Oficina de Colocación. Referencia núm. 680. San Sebastián.

"El artículo sexto del Decreto de 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudir a dicha Oficina, donde no existen inscripciones disponibles del oficio que interesa. Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de octubre de 1938, en el que asimismo determina que el cumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

JULIAN BAJO. JOYERIA. RELOJERIA. PLATERIA. Dato, 8. VITORIA. Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Cofacs CABALLERO DECANO. MILENARIO. Dr. MARISCAL. Especialista. Oídos - Nariz - Garganta. Dato, 24 - 2.º dcha.

Dantzig y el Extremo Oriente

Las negociaciones anglo-niponas suspendidas

Inundaciones en las Concesiones de Tien-Sin

Regresan a Londres Chamberlain y Halifax y se espera con sensación la reunión de mañana del Gobierno británico

Berlín.— En los países democráticos se ha hecho circular la noticia de que en atención a las circunstancias, no se celebrará la conmemoración de la batalla de Tannenberg y que se suspenderá el Congreso de Nuremberg.

Cannes.—El ministro británico Hore Belisha, que estaba veraneando en Cannes, ha marchado a París, desde donde continuará su viaje a Londres en avión.

La conclusión del pacto con los soviets.

Dantzig.— El "gauletier" Forster ha pronunciado en el día de ayer un breve discurso en un acto nacionalsocialista que se celebraba al aire libre en los arrabales de la población. Las Bandas militares de Dantzig han dado mayor realce al festejo.

do. Ha añadido que la Villa Libre estaba dispuesta a todo para reintegrarse al Reich. Durante seis años la Providencia ha protegido al Führer Canciller y hay que esperar que ahora continuará dispensándole su protección.

Londres.— Según informaciones de Alemania, el embajador italiano en Berlín ha llegado a Berehtersgaden portador de una carta del Duce para el Führer.

Londres.— El "Sunday Dispatch" coincide con los demás periódicos del domingo en que la situación es grave, pero no desesperada. Añade que la declaración británica que se espera como consecuencia del Consejo de ministros del martes ha sido ya hecha en forma privada a los Gobiernos alemán, italiano y polaco.

Alemania es un pueblo paciente —ha dicho— pero su paciencia se ha agotado ya. Y ha terminado diciendo que la entrada de Hitler en Dantzig está próxima.

El cobro del tercer trimestre de la Contribución

Per la Alcaldía ha sido hecho público el siguiente Bando sobre el cobro del tercer trimestre de la Contribución:

Tokio.—Las negociaciones anglo-japonesas están oficialmente suspendidas.

Londres.—El redactor diplomático del "Sunday Express" cree que el Gobierno inglés publicará en la semana actual una declaración pública sobre su actitud ante la situación europea. Declara también que serán enviadas nuevas instrucciones al embajador en Moscú, Seeds, para acelerar

Dantzig.—El vicepresidente del Senado de la Villa Libre ha pronunciado un discurso en uno de los arrabales de la capital.

Con el fin de hacer efectivas las cuotas de Contribución territorial e industrial de este término municipal, correspondientes al tercer trimestre del año en curso, y las del Recargo transitorio de guerra de igual período, se procederá al cobro de los recibos correspondientes durante el período voluntario comprendido entre los días veintidos de los corrientes y treinta de septiembre próximo, ambos inclusive, por lo que respecta a los primeros conceptos de los anuncios dos, y entre los días primero y treinta y uno de octubre próximo, por lo que respecta tan sólo al Recargo transitorio de Guerra; bien entendiéndose que aquellos contribuyentes que así lo deseen, pueden hacer efectiva la totalidad de ambos conceptos contributivos dentro del primer período de tiempo de los ya fijados, y advirtiéndose que si dejan transcurrir estas fechas sin haber hecho efectivos sus recibos, incurrirán en el apremio correspondiente, con el recargo del veinte por ciento por único grado, sin más notificación ni requerimiento, de conformidad con lo establecido en el artículo 67 del vigente Estatuto de Recaudación, de fecha 18 de diciembre de 1928.

El Gobierno japonés espera la declaración inglesa antes de pronunciarse definitivamente.

Sección Agronómica de Alava

Precios de abonos

Oficiosamente se ha declarado que no admitirá la intrusión de otras potencias.

De acuerdo con los precios base, sobre vagón puerto de importación, acordados por el Ministerio de Agricultura, se fijan los siguientes precios, por vagón completo, en sacos de cien kilogramos, peso bruto por neto y pago al contado, sobre estación Vitoria:

Asesoría Jurídica. Oficina Económica

Prado, 9.—Teléf. 2134.—Vitoria

Shanghai.—Un sargento británico que iba en un pequeño automóvil hizo fuego desde el borde de la concesión sobre varios policías chinos, matando a dos de ellos e hiriendo a otro.

Sulfato amónico, 37,00 pesetas los 100 Kgs.  
Nitrato de Chile, 36,95 pesetas los 100 Kgs.  
Nitrato de Cal, 36,95 pesetas los 100 Kgs.

Se pone en conocimiento de todos los productores sindicados, que para cumplir la obligación que tienen de presentar declaración jurada de todo su personal masculino, comprendido entre los 18 y 50 años, se hallan en estas oficinas los modelos correspondientes, y los que a partir de esta fecha, pueden pasar a recoger, advirtiéndoles, que las citadas declaraciones, deberán presentarse antes del día 31 del presente mes, en la Comisaría de la Prestación Personal a favor del Estado (Palacio de la Diputación Provincial).

Las autoridades japonesas con sideran el incidente como extremadamente grave.

Para las partidas menores, el precio por saco de cien kilogramos, sobre almacén del vendedor, podrá aumentarse hasta una peseta, en la que van incluidos los gastos y beneficios del detallista.

Los productores no sindicados, pueden también recoger las citadas declaraciones en nuestras oficinas, previo pago de las mismas.

Londres.— El primer ministro Chamberlain y su esposa, que pasaban sus vacaciones en la residencia de los duques de Westminster en Souterland, han salido con dirección a Londres en la tarde de ayer.

Cualquier duda que pudiese surgir, en la aplicación de los precios, será resuelta por la Sección Agronómica.

Vitoria, 18 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Ingeniero Jefe interino.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

Vitoria 19 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Ingeniero Jefe interino.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-sindicalista.

ALQUILANSE habitaciones amuebladas independientes, treinta pesetas por mes, cuarto baño, sitio céntrico. Razón esta Administración.

Terreno en venta

ALQUILANSE bonitos gabinetes amueblados con derecho cocina, o para dormir, calefacción, cuarto baño. Informará esta Administración.

Se vende terreno para edificar lindante carretera y próximo al cruce de Betoño. Informes, Agencia de Negocios de don Joaquín Barajuén, Cuchillería, 24, bajo.

Vitoria 18 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Secretario General.

PERDIDA perro Fosterrier, pelo duro, miércoles noche. Entregando en Florida, 28, primero derecha, se gratificará.

LUIS PANGUA

NECESITO cerrajeros. Informes en esta Administración y en Oficina de Colocación.

Especialidad en toda clase de bocadillos

SE ALQUILA piso amueblado, calefacción y cuarto de baño. Informes en PENSAMIENTO ALAVES.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos

DATO, 4 VITORIA

¡Señora!

Para beneficiarse de las cualidades que le da al legítimo MALTE DEL ABATE KNEIPP el proceso especial de la fabricación que se sigue según las fórmulas de su inventor, exija siempre que el paquete lleve la fotografía de éste, el ABATE KNEIPP.

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARIZABAL MEDICO

Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.



Esta es la única garantía de que adquiere usted el legítimo MALTE DEL ABATE KNEIPP. Cebada simplemente tostada no es malte.

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

¡PUBLICISTAS!

En los talleres de este diario se editan obras, libros y boletines a precios económicos :: ::

Diríjanse a

PENSAMIENTO ALAVES

Apartado de Correos, 14.—Teléf. 1226

Objetivos nacionales

Las bases del Patronato Antituberculoso

El "Boletín Oficial" del día 14 ha publicado la Ley de Bases que ha de regular en lo sucesivo la lucha antituberculosa en España. Tal empresa constituyó una preferente atención para el Caudillo, fiel intérprete de las inquietudes sociales del Movimiento.

Bajo la dirección entusiasta y competente del general Martínez Anido se organizó por Decreto de 20 de diciembre de 1936, en plena iniciación guerrera, la campaña antituberculosa, que, a pesar de la carencia de medios y del fragor de la lucha, realizó una labor importantísima.

Lograda la paz, se hacía necesario acomodar la lucha antituberculosa a las necesidades del momento, y a tal fin ha sido promulgada la nueva Ley de Bases, que señala una etapa decisiva en la campaña contra la peste blanca.

Quedan integrados al Patronato los aspectos fundamentales de la lucha (médico, social, de asistencia y previsión, etc.). Además de las funciones de tratamiento y profilácticas, se le encomiendan las de propaganda y educación sanitarias, las de diagnóstico precoz y cuanto está relacionado, más o menos directamente, con la lucha antituberculosa, para evitar la dispersión de esfuerzos e iniciativas. Al mismo Patronato se le encomienda lo relacionado con la asistencia obligatoria, coordinada con el régimen de seguros y previsión social.

El Patronato Central y las Delegaciones provinciales se hallarán íntimamente ligados con la Sanidad Nacional para su mayor eficacia.

Los postulados de Justicia Sanitaria formulados en el Decreto de 1936 se mantienen robustecidos y tienden a que no haya un solo enfermo sin plaza en un Sanatorio; que el costo de la pensión sea proporcional a la capacidad económica del enfermo; que la España sana se sacrifique por la España enferma... el régimen administrativo, la estructura interior de los distintos organismos quedan perfectamente estatuidos.

La vida económica del Patronato no se hallará desvinculada del Estado, sin merma de su personalidad jurídica. Se trata de un servicio público importantísimo, más que de una entidad autónoma. Será presidente nato el ministro de la Gobernación, que tendrá una intervención muy destacada y no meramente protocolaria. Los bienes del Patronato se consideran patrimonio del Estado, y el Ministerio de Hacienda intervendrá en las actividades económicas de manera permanente mediante su delegado-interventor. La Asesoría Jurídica está encomendada al Cuerpo de Abogados del Estado. Con las garantías indispensables, habida cuenta de la importancia de los intereses públicos que se le confían, la autorización para enajenar Censuras de Cuentas y demás tendrá elasticidad suficiente para cumplir sus fines con el mejor resultado.

La Ley de Bases que comentamos es una etapa preparatoria que permite esperar el mayor acierto en su desenvolvimiento. Propongo y reiterado anhelo del Caudillo es que muy pronto se puedan percibir los frutos de su previsora legislación sanitaria, y de modo especial esta de la lucha antituberculosa, que tanta influencia ha de ejercer en la fortaleza y porvenir sanitario de los españoles.

Grande es la tarea que debe realizarse en el campo de la lucha antituberculosa, pero grande es también la esperanza que podemos fundar en esta importante ley, que pronto ha de mostrarnos su utilidad en el terreno de las realidades.

El movimiento de la natalidad en el mundo

Zurich.—La oficina de estadística de la Sociedad de las Naciones ha publicado las cifras de la natalidad en varios países del mundo durante los últimos años. En la Gran Bretaña el número de nacimientos ha pasado de 711.000 en 1935 a 735.000 en 1938; en Bélgica, en los dos mismos años de confronte, de 127.000 a 130.000; en Holanda, de 170.000 a 173.000; en Suiza, de 85.000 a 93.000; en los Estados Unidos de 2.155.000 a 2.300.000; en Australia de ciento once mil a 120.000; en Nueva Zelanda de 23.900 a 27.200. En contra, en Francia el número de nacimientos ha bajado de 640.000 a 612.000, que es la cifra más baja registrada en aquel país.

Información de la provincia

DESDE EL CIEGO

Después de un lapso de tiempo de tres años han vuelto a recobrar mustada animación las fiestas de San Roque. Con la vuelta a sus hogares de la gente joven, después de cumplir sus deberes militares defendiendo a nuestra Patria y otros varios que han logrado permisos para estos días, se han visto extraordinariamente animadas.

Por la mañana, después de asistir a la misa y procesión con el Santo, se sirvieron varios chocolates a la gente joven por la esposa del mayor-domo de la cofradía. A la hora del mediodía fueron varias las cuadrillas de gente joven del sexo femenino que subieron con comidas y pasaron allí todo el día. Por la tarde y noche se celebró la romería amenizada por la banda de música. El jolgorio, que se dice que el año que viene será mayor porque subirán mayor número de familias con sus comidas, duró hasta bien entrada la noche.

Copias a máquina y Trabajos de multicopista Servando González Teléfono 1748

L. IZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.

Arnedillo Baños — Aguas — Barrros Gota — Ciática — Heridas Clima muy saludable.—Viaje estación Calahorra

URQUIOLA OCULISTA Dato, 8, 1.ª derecha

ORO PARA LA PATRIA

Quando España necesitó la sangre de los españoles, cayeron los mejores por la Patria. Ahora que necesita reconstruir el Tesoro Nacional, tenemos la obligación de entregar nuestro oro cuantos conservamos la vida. Ningún donativo, por modesto que sea, resultará despreciable si se entrega a la Patria. Exactamente lo mismo que no lo fué herida alguna recibida por ella, por leve que fuese.

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant.—VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Doctor Galindez OCULISTA en Madrid-Villanueva, 29 Teléfono 5427r

Policarpo Palacios Ultramarinos por mayor y menor Independencia, 34. Teléfono 1421

Excombatiente... Después de las duras jornadas del frente, ¿te has recogido para tratar con tu Dios de los hondos problemas de tu alma y orientar con acierto los caminos de tu porvenir?...

Juanita Arrieta Peluquería de señoras, se ha trasladado a Olaguibel, 4, pral., dcha. PERMANENTES DESDE 10 PESETAS

FIDA LICOR KARPY Cafés, Bares, Ultramarinos

Librería Cervantes ¡Actualidad! ¡Gran éxito! «Del Robledal al Olivar» de Federico García Sanchiz Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1379

A Z P I A Z U HNOS. SURELES VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PEDRENDO, 23 y 25.

LA ETAPA DE HOY

## El Premio de la Montaña lo encabeza Fermín Trueba, y la etapa de hoy es ganada por el corredor catalán Cañardo. - El primer puesto de la clasificación general lo conserva Trueba

Santander. — En la mañana de hoy se ha corrido la segunda etapa de la vuelta ciclista llamada "Circuito del Norte" organizada por el periódico "Hiero" de Bilbao y en la que participan corredores de fama internacional.

A las siete de la mañana y con tiempo ligeramente nublado, se ha dado la salida en el Paseo de Pereda a los cuarenta y cuatro corredores clasificados en la etapa de ayer, y que se presentan a correr la segunda etapa del Circuito que comprende para el día de hoy Santander Burgos, con un total de 166 kilómetros.

La prueba de hoy es dura y fuerte. La carretera en algunos puntos, dura y mala. Hay que escalar el Puerto del Escudo, donde ha de ventilarse, de manera casi definitiva el Premio de la Montaña y que es el punto fuerte de la carrera. También Sierra Pando ofrece dificultad.

Por Torrelavega pasan los corredores a las ocho menos diez, con ligero retraso sobre el horario previsto. Pasan en grupos, yendo a la cabeza uno formado por Ezquerria, Cañardo, Sancho, Trueba, Delio Rodríguez y La Hoz.

La escalada del Escudo se hace de manera formidable.

Fermín Trueba se adelanta a sus compañeros, logrando en un esfuerzo supremo el magnífico corredor montañés escalar el Puerto en veintitrés minutos cuarenta y cinco segundos.

Trueba ha adquirido la ventaja de un minuto treinta y dos segundos sobre el segundo corredor que pisa la cima del Puerto, que es el vizcaíno Ezquerria. El Premio de la Montaña lo encabeza, pues, Fermín Trueba, con una ventaja respetable sobre los demás corredores.

La clasificación del Premio de la Montaña, a partir de la escalada de los corredores al puerto del Escudo es:

1.—Fermín Trueba.

## Colegio de Santa María de Vitoria

(Marianistas)

ENSEÑANZA PRIMARIA Y BACHILLERATO

Internos, Medipensionistas y Externos

COMIENZO DEL CURSO:

1) EL INGRESO (4.ª Clase): el 28 de Agosto.

Se exige a los que han de verificar el examen de Ingreso que se presenten con 3 fotografías (formato carnet) para el día de la entrada.

2) PRIMERA ENSEÑANZA: el 4 de Septiembre.

3) BACHILLERATO: El 2 de octubre.

N. B.—a) Debiendo formalizarse la matrícula para el curso 1939 a 1940 durante el mes de septiembre en el Instituto, todos los alumnos externos del Bachillerato, presentarán en la Secretaría del Colegio, antes del 25 de dicho mes, el primer plazo de los derechos de matrícula.

b) En conformidad con la Orden del Ministerio de Educación Nacional, del 16 de diciembre de 1938 sobre protección escolar de la Enseñanza Media, queda abierto en este Centro un concurso para adjudicar las correspondientes Becas gratuitas para externos de Segunda Enseñanza. El tiempo hábil para verificar la inscripción, dura todo el mes de agosto; y las condiciones para solicitarlas se hallan expuestas en el Tablón de Anuncios del Colegio.

La solicitud deberá dirigirse al señor Director del Colegio.

2.—Federico Ezquerria, a un minuto, treinta y dos segundos.

3.—José La Hoz, a un minuto, treinta y cinco segundos.

4.—Andrés Sancho, a tres minutos, treinta y cinco segundos.

5.—Antonio Escuriel, a tres minutos, cuarenta y nueve segundos.

6.—Mariano Cañardo a 3 minutos, 54 segundos.

7.—Juan Bautista Vallejo, a 4 minutos, 5 segundos.

8.—Domingo Pérez, a 5 minutos, 1 segundo.

9.—José Botanch, a 5 minutos, 35 segundos.

10.—Delio Rodríguez, a 6 minutos, 10 segundos.

11.—Carmelo Herboso, a 6 minutos, 11 segundos.

12.—Joaquín Olmos, a 6 minutos, 12 segundos.

Burgos.—La llegada a Burgos de los corredores que participan en la prueba "Circuito del Norte" y el alcance a la meta tuvo gran vistosidad, ya que el primer puesto de la etapa había de competirse al sprint dada la marcha que traían los

corredores, entre los que encabezaban la carrera que eran Trueba, Ezquerria y Cañardo.

El primero en cruzar la cinta fué el corredor catalán Cañardo, que invirtió en la etapa 5 horas, 42 minutos y 11 segundos.

Y ex aequo los otros dos compañeros de pelotón.

En cuarto lugar aparece el corredor Sancho que ha invertido 5 horas, 47 minutos, 20 segundos, siguiéndole en el quinto puesto Olmos en 5 horas, 49 minutos y 3 segundos, y después los corredores Botanch y Delio Rodríguez que lo hacen en 5 horas, 49 minutos, 5 segundos y el zaragozano La Hoz, en 5 horas, 57 minutos 35 segundos.

La clasificación general, después de esta segunda etapa, es como sigue:

1.—Trueba, 9—24—15.

2.—Ezquerria, 9—24—15.

3.—Cañardo, 9—24—15.

4.—Olmos, 9—29—7.

5.—Sancho, 9—35—0.

6.—Delio Rodríguez, 9—34—43.

## Se suicida el autor de un crimen

Comunica la Guardia civil del puesto de Salvatierra que en el monte de Encía (Sierra de Urbasa), ha aparecido carbonizado en un cable de alta tensión de conducción de energía eléctrica de la línea "Salto del Cortijo", el vecino del pueblo de Contrasta Saturnino Larramendi Olazarán, a quien la Guardia civil buscaba por ser el autor de la muerte del alcalde de Larrahona, hecho cometido hace unos días.

## Pequeño incendio

En la mañana de ayer domingo se declaró un incendio en una casa del pueblo de Echávarri Urupia. Como quiera que el siniestro aparentaba tomar incremento salió de Vitoria un retén de bomberos del Parque, no teniendo éstos, afortunadamente, que intervenir por haber sido sofocado el incendio por los vecinos del citado pueblo y los de lugares inmediatos.

## Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas desconocidos:

De Elche para Miguel Cartule, Calzados y Curtidos.

De Logroño para doña Vicenta Santos Sáez.

De Villagarcía para Eladio Amat, Postas, segundo. Urgente.

## CECI

PELUQUERIA DE SEÑORAS  
Permanentes desde 10 pesetas.  
Plaza de la Virgen Blanca, 6, 1.º

## Noticias de sociedad

### VIAJES

De Madrid han venido, a pasar unos días, el funcionario del Cuerpo de Correos don José Bazán y su esposa.

Del mismo punto, y con igual objeto, ha llegado nuestro paisano y amigo don Felipe Ibarra.

De Santander el Excmo. señor don Cándido Fernández Ichaso con su señora.

De Pamplona el catedrático de aquel Instituto don Joaquín Rich.

De Madrid nuestro querido amigo don Ramón Echarran, funcionario del Banco Hispano Americano, en cuya Casa central se encuentran en comisión de servicio.

De Mundaca las encantadoras señoritas Nieves y Carmen Monto, etc.

Para Valladolid ha salido el Jefe Provincial de Propaganda, don Hilario Catón.

Ha marchado a pasar unos días a Arechavaleta de Guipúzcoa, nuestro querido amigo el presbítero don Eduardo González de Heredia.

Ha pasado unas horas en Vitoria, el abogado navarro don Justo Garrán.

Para San Sebastián ha salido don Juan Ezcurdia.

De Zarauz ha regresado la bella señorita Mary Lóizaga.

A Valladolid, don José Luis Azcárraga.

Para la misma capital, don Lorenzo de Cura con su bellísima sobrina Pili Salazar.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Antonio Ginzarain a su regreso de la villa veraniega de Deva.

Para los baños de Anzuola, el Rvdo. Pbro. Capellán de las Milicias, don Pedro Vallejo.

A Bilbao las bellas señoritas Pilar Azcárraga y Cristina Ibarra y don José Miguel Ibarra.

Se encuentra en Vitoria el señor Conde de Dávila, don Ricardo de Agustín Ortega, buen amigo nuestro.

Pasados unos días en ésta, regresó hoy a Pamplona nuestro querido amigo don Pío Bajo.

Con su esposa veranea en Deva el Abogado y ex concejal burgalés don Antonio de Zumárraga.

De Burgos con su familia, don Luis Echavarría.

Hemos saludado a nuestro amigo don Lorenzo Aguirre Erdicia.

Regresó a Madrid, don Mateo Tolosana y Bastida.

A su cura de aguas en Arne-

paradoras, han sido aplicadas en sufragio de su alma.

A su viuda, así como a sus hijos, madre y demás familia, reiteramos en este día el testimonio de nuestra consideración y de nuestro pésame.

Nuestro apreciable amigo y con vecino don Pablo Laría y Zárate, de Milicias Ciudadanas, falleció a los cinco y media de la tarde de ayer, a los 74 años de edad y hoy ha sido llevado su cadáver al Cementerio.

Hacemos nuestro el dolor de su hijo don Pablo Laría (Teniente de Artillería del Regimiento de Montaña, número 2); hija política doña Elena Martínez de Antoñana; nietos Jesús y Pilar y demás parientes.

Santamente, como había vivido, ha fallecido en Murguía (Alava) la distinguida señora doña Angela Ortiz de Zárate, viuda del que fué esclarecido diputado carlista don Lluís Sautu.

A sus familiares y deudos testimoniemos nuestra condolencia.

Nueva Junta del Secretariado de Alava

Se ha constituido la Junta local del Secretariado de Alava, que ha quedado constituida así:

Presidente, don Manuel Sáenz de Quejana, Secretario del Ayuntamiento de Vitoria; Vicepresidente, don Francisco de Aracama, Secretario de Navaridas; Tesorero, D. Francisco Arrúe y Arrúe, Secretario de Villarreal; Secretario, don Daniel Campomar Vadillo, Secretario de Labastida; y Vocales, entre otros, los Secretarios municipales de Arceniega, Elburgo y Lanciego.

Con tan triste motivo, todas las misas que en la mañana de hoy se han celebrado en las parroquias de San Miguel, San Pedro y San Vicente, así como las dichas en las capillas de los Reverendos Padres Carmelitas, Jesuitas y Madres Re-

En el día de hoy, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del respetable caballero, el excelentísimo señor don Luis Rodríguez y Fernández Cueto, Conde de Asmir.

Con su esposa veranea en Deva el Abogado y ex concejal burgalés don Antonio de Zumárraga.

De Burgos con su familia, don Luis Echavarría.

Hemos saludado a nuestro amigo don Lorenzo Aguirre Erdicia.

Regresó a Madrid, don Mateo Tolosana y Bastida.

A su cura de aguas en Arne-

Dr. Lorente

OCULISTA

de Sanidad Provincial por oposición

POSTAS, 25

## Ayer en Barria

## Precioso recorrido. - Contra el embrujamiento y mordeduras de animales rabiosos. - Historia del Monasterio Cisterciense. Derechos de la Abadesa, Señora del territorio. - Lo que hoy queda. - Los cultos. - Animación. - Rumores de traslado

No estaba el día para fiarse; pero, San Bernardo, es una vez al año. Y a hacerle honor. Que así como así, en épocas remotas, contra el embrujamiento y mordeduras de animales rabiosos, no era conocido otro remedio que la protección de dicho Santo, al que a visitarle, para recibir su bendición, acudíase de todo Alava. Y no se sabe, que nunca ocurriera nada malo, a los que bajo su protección se pusieron.

El recorrido, unos 20 kilómetros, es una preciosidad. Hasta Venta del Patio, los diez primeros; y el resto, por Maturana, el de las famosas canteras; Guevara, que conserva restos de su histórico Castillo; Herma, muy pintoresco; Ozaeta, cabeza del Ayuntamiento; Larrea, residencia de algunos ex indianos, y Aspuru con algunas industrias; todo en la bellísima barrancada barrundiana, cuya Hermandad se compone de once pueblos.

Y estamos en Barria al pie de la sierra de San Adrián, a menos de dos kilómetros de Narvaia, residencia veraniega de los Ortiz de Zárate Echagüe.

Este convento de Barria, Monasterio Cisterciense, cuya fecha de fundación se ignora, asegúrase data de época anterior al de las Huelgas de Burgos, que es del siglo XII (año 1187). Lo fundó un rey navarro.

Por documentos de 1237, sábese que la Abadesa doña Inés Iniguez de Mendoza, obtuvo sentencia de don Diego López de Haro, confirmación de la dada por el padre de este, don Lope, a otra anterior Abadesa, llamada doña Toda Iniguez, delimitando la posesión abacial, desde la prasa, hasta el cabezo del cavo de la pradera, y hasta la carretera que viene de Zuazola; en cuyo pleito, como Hombres buenos, actuaron, por la Cofradía de Arcia, doce, los más antiguos vecinos de Narvaia.

Este Barria, que fué pueblo, en unión de Aguirre y Alacha, igualmente desaparecidos, estaban libres de pechos, fonsaderas, servicios, no nedas, pedidos, pastos, carretas, caminos etc., como jurisdicción exclusiva de la Abadesa del Monasterio, que se titulaba "Señora del Compañero" y Hermandad de Lacha Barria", con facultad de nombrar (en su citada jurisdicción) alcalde ordinario y capellán, y "de dar licencias para confesar", siendo dueña y señora de todo el territorio, que hoy, ignoramos con qué derecho, le ha sido considerablemente mermando, llegando a discutirse hasta caminos, parte de arbolado, y algunas heredades próximas al Convento; habiendo llegado días, no muy lejanos, en que durante horas de estiaje, no podían utilizar, para riegos, el agua de su exclusiva pertenencia.

Penetramos en la bonita amplia iglesia dedicada a la Santísima Virgen, de una nave, con espléndido coro, y altar mayor y dos laterales, barrocos.

Próxima a la puerta, en andas,

Palange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

JEFATURA PROVINCIAL

EL P. ESCURSELL Y EL JAPON

No nos engañáramos al pensar que iba a despertar un gran interés en Vitoria la conferencia del P. Escursell, párroco de Tokio, a que aludíamos el día pasado. Y era fácil el cálculo porque si en Génova, en Roma y últimamente en Barcelona estas conferencias han obtenido un éxito tan grande, no es de extrañar que en Vitoria ocurra lo propio.

La fecha de celebración ha sido fijada para el próximo jueves día 24 y tendrá lugar en el Nuevo Teatro.

Las invitaciones, en las Parroquias y en la Jefatura de Propaganda San Antonio, 41.

Una Misa por los periodistas muertos por la Causa

Se celebró ayer en San Miguel presidida por las Autoridades

Ayer domingo, por la mañana, los periodistas vitorianos, rindieron un cristiano homenaje a todos los compañeros de España, que bien mártires en las cárceles y checas, o bien luchando en los campos de batalla a las órdenes del Caudillo Franco, dieron sus vidas por la sacrosanta Causa de Dios y de la Patria.

Fué un acto sencillo. A las once y media, y en la Iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel, y en su Altar Mayor, se dijo una misa rezada en sufragio de las almas de los periodistas muertos por España.

una estatua de San Bernardo, para la procesión.

En el púlpito, un orador sagrado, con el fuego de la convicción en sus labios, relata el panegirico, poniendo al Santo como modelo de Santidad, que deben de imitar los oyentes todos, especialmente en aquella fervorosa devoción hacia su Madre Excelsa, la Virgen María, para lo cual, recogidos, de vez en cuando, como Bernardo, hemos de preguntarnos "¿ad quid venitis?"

Seguidamente, oímos al Coro del Convento cantar, con afinación y gusto, el Credo de una misa que no nos es desconocida.

La iglesia, en cuyo cuerpo hay ocupados siales, por el Ayuntamiento de San Millán, está repleta de fieles.

## Una misa de la Cruz Roja

En el altar de la Santísima Virgen del Pilar de la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol se celebró, a las once de la mañana de ayer domingo una Misa que organizara por la Asamblea Local de la Cruz Roja Española de Vitoria se dedicaba en sufragio de las almas de todos los miembros de la institución que durante la guerra han dado sus vidas por Dios y la Patria.

Al acto, presidido por nuestras autoridades, asistieron enfermeras y camilleros, así como el jefe local Dr. Pérez Agote y la presidenta doña Carmen Poveda.

Terminada la Misa se cantó un solemne responso, seguidamente del cual las damas enfermeras se trasladaron al edificio social de la institución en Vitoria.

Paris.—Roger Wadin, nacido hace justamente un mes, tiene el privilegio de poseer cuatro abuelas. La más joven no tiene todavía los cuarenta años y la más anciana, ha pasado del centenar.

Con la natural emoción, la señora Aménthe Louis, que se encuentra actualmente en Niza, ha sido informada del nacimiento de su bisnieto. La señora Louis es una parisina que se encuentra en la Costa Azul cuidando de su salud. Su hija, la señora Benard, de setenta y ocho años, vive en París. La hija de ésta, señora Derain, tiene cincuenta y cinco años. La hija de la señora Derain tiene treinta y nueve años y es conserje. Es la abuela más joven del pequeño Roger, cuya madre tiene diecisiete años.

Por consiguiente, la señora Louis, ha conseguido contemplar su sexta generación.

¿Irá Burekhard otra vez a Munich?

Ciudad Libre de Dantzig.—En los círculos bien informados se cree probable que el alto comisario de la Sociedad de Naciones, en Dantzig, señor Burkhard, vaya a la semana próxima a Munich, donde de nuevo sería recibido por el Fuhrer Canciller.

Ciudad Libre de Dantzig.—Se desmienten oficialmente los rumores según los cuales el sábado se había celebrado una conferencia entre los señores Greisser, Buckhardt y Chodacki.

Se añade que por ahora se ignora si el doctor Burekhard irá a Alemania la próxima semana.

Fuera, bulle considerable gentío, alrededor de tenderetes, bares y figuras improvisadas.

Esto, ya está visto; y luego de la bendición pública, dada en el patio, a casita, contemplando aquella espléndida campiña, poblada de arbolado sus bosques; muy próximos, Aitgorri, Aranzazu y Elguea.

La recolección algo retrasada, pero que al parecer, en cantidad y calidad, en lo que cabe, ha llenado las esperanzas; y lo que cuega; pues hay tardíos prometedores, gracias a las aguas, lo cual hacía buena falta por aquí.

Queremos recordar, que la Diputación estuvo a punto de adquirir todas las propiedades de Barria, hospedería inclusive, fundada posteriormente por la familia Luzuriaga, para convertirlo en Manicomio, en cuyo caso las religiosas pasarían a Salvatierra, en donde ha debido que dar desocupado algún Convento.

Pero estos, aunque con algún fundamento, no pasan de rumores del vulgo.

E. de la P.

## Un niño que tiene cuatro abuelas

La más joven tiene 39 años, la de más edad ha pasado del siglo

¿Irá Burekhard otra vez a Munich?

Ciudad Libre de Dantzig.—En los círculos bien informados se cree probable que el alto comisario de la Sociedad de Naciones, en Dantzig, señor Burkhard, vaya a la semana próxima a Munich, donde de nuevo sería recibido por el Fuhrer Canciller.

Ciudad Libre de Dantzig.—Se desmienten oficialmente los rumores según los cuales el sábado se había celebrado una conferencia entre los señores Greisser, Buckhardt y Chodacki.

Se añade que por ahora se ignora si el doctor Burekhard irá a Alemania la próxima semana.

J. Ignacio Jiménez

Habilitado de Clases Pasivas

Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.

San Antonio, 39, 2.ª planta. VITORIA

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

## Ocasión

Medallas sufrimientos por la Patria a 20 pesetas

VALIDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azucar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Café y Bares, etc., etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas.

ISASIA, Dato, 24

Cubiertos mesa, 12 piezas, 17 pesetas.  
Cubiertos mesa, dibujo, 12 piezas, 22 pesetas.  
Cubiertos mesa, fuerte plateado, 12 piezas, 32 pesetas.  
Cucharitas café, 6 piezas, 7 pesetas.  
Cucharitas café, fuerte plateado, 6 piezas, 14 pesetas.  
Cuchillitos merienda, 6 piezas, 14 pesetas.

JOYERIA—PLATERIA—ISASIA.—DATO, 24. Vitoria

Medallas sufrimientos por la Patria, a 20 ptas.  
Medallas Caballeros Mutilados, a 22 ptas.  
Insígnias diversas, precios baratísimos.

ISASIA, Dato, 24